

УДК 94(574)

## ОСНОВАНИЕ АСТАНЫ: ПЕРЕДИСЛОКАЦИЯ

**Карпыкова Асем Айдыновна**

[karpykova.a@mail.ru](mailto:karpykova.a@mail.ru)

Магистрант 2 курса специальности «История», ЕНУ им. Л.Н.Гумилева,  
Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – к.и.н., доцент Н.А. Мухаметжанова

Древняя Астана была свидетелем исторических событий, связанных с монгольским завоеванием, появлением и возвышением Казахского ханства. Одним из древних городов Акмолинского Пришимья был Бозок, который достиг наивысшего расцвета в X-XI веках. Точное расположение Бозока впервые было зафиксировано в путевых записках офицера царской армии, геодезиста И. Шангина.

Город Бозок занимает площадь 30 гектаров и расположен на юго-западной окраине г. Астаны у восточного берега озера Бозок. Раскопками в этом городе начали заниматься в 1999 году преподаватели и сотрудники кафедры Истории, археологии и этнологии Евразийского Национального университета имени Л.Н. Гумилева во главе с профессором Кемалем Акишевым.

Как отмечал в своих трудах Елбасы Н.А. Назарбаев «средневековый город Бозок можно считать прямым предком Акмолинска, а его последним потомком является Астана – столица современного Казахстана». Сегодня раскопки продолжаются при непосредственной поддержке со стороны руководства государства [1, оп.1, д.38].

Так устроено, что древние города человечества, а тем более столица имеют свои предания и легенды. 23 года назад Указом Первого Президента и Постановлением Парламента республики города Акмола с 10 декабря 1997 года была объявлена столицей Казахстана.

В воззвании к народу говорилось: «Казахстан – евразийская страна. Акмола – один из географических центров Евразийского материка. Выбор определен и тем, что с течением времени этот город станет одним из мощных коммуникационных центров этого огромного супер материка... Возможно, впервые в национальной истории мы дышим воздухом свободы без опасений за будущее своих детей. И на пороге XXI века заявляем о своем собственном выборе – новой столице под святым небом древней Сары-Арки. За этим выбором не только

позиция нынешнего руководства страны. За этим выбором стоит прозорливость Тауке и величие Абылая, мудрость легендарных биев и бесстрашие тех юных сердец, которые в декабре 1986 года показали всей планете, что такое национальная гордость, за этим выбором стоит воля миллионов наших соплеменников, отдавших жизни за право быть хозяевами своей судьбы» [2].

Больше 20 лет минуло с тех пор, как началась история современной столицы Республики Казахстан – Астаны, города, который сегодня является одной из составляющих национальной гордости казахстанцев. В 1999 г. по решению ЮНЕСКО город был удостоен звания «Город мира». Именно здесь проходили важные международные мероприятия, способствующие росту престижа страны: Саммит ОБСЕ (2010 г.), Зимние Азиатские игры 2011 (церемония открытия и соревнования в некоторых видах спорта), Юбилейная сессия и Четвертая Министерская встреча СВМДА (2012 г.), Съезды лидеров мировых и традиционных религий (2003, 2006, 2009, 2012, 2015 гг.), ежегодные Астанинские экономические форумы (2008–2016 гг.), с 6 по 21 августа 2016 года прошло мировое первенство по боксу среди женщин, одно из предстоящих крупных мировых событий в Казахстане - международная выставка ЕХРО-2017, и множество других.

Астана, молодая столица Казахстана, стала символом возрождения казахской государственности на рубеже третьего тысячелетия. «Творение столицы – это творение нового текста национальной истории» - [3, С.9]. Следовательно, изучение новейшей истории государства предполагает обращение и к истории Астаны.

Научный интерес к истории становления столицы обусловлен политико-административным значением города в истории Казахстана. На начальном этапе становления Акмола - административный центр одноименного внешнего округа, во второй половине XIX в. - Акмолинского уезда, в 20-х гг. XX в. - Акмолинского округа, с к. 30-х гг. XX в. - Акмолинской области, в первой половине 1960-х гг. - Целинного края и, наконец, в 1997 г. город стал столицей независимого Казахстана. Многоплановая история города отражает одновременно и особенности развития края.

Города играют определяющую роль в истории мировой цивилизации, выступая ее базовой характеристикой наряду с государством и культурой. Именно в городах происходило накопление новых знаний и инноваций, они превращались в узловые пункты, связывая локальные системы поселений экономически и административно. «Не так важно в споре историков, где и когда возник первый город на земле. Главное в том, что города были и будут тем местом, где разыгрывались самые драматические, радостные и горькие страницы истории человека, народов и цивилизаций» - писал Н.А. Назарбаев [3, С. 9].

Высокие темпы урбанизации были характерны для всех периодов истории Казахстана. В раннее средневековье Южный Казахстан и Жетысу были центрами развитой городской культуры. Период новой истории отмечен ростом городов в степных областях Казахстана, возникавших в ходе хозяйственной колонизации казахских земель Россией. Современный период развития характеризуется бурными урбанизационными процессами. В 70-х гг. XX в. впервые в истории народонаселения республики удельный вес городского и сельского населения уравнился, а с 1980-х гг. обозначилась тенденция превалирования горожан. По прогнозам отечественных исследователей доля городского населения республики к 2010 г. может увеличиться при самых скромных подсчетах до 72,5 %. Растущие темпы урбанизации ставят перед обществом проблемы экологического, экономического, социально-политического, градостроительного характера, решение которых предполагает обращение к истории городов.

Астана и имя Первого Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева неразрывно связаны в истории независимого Казахстана. Это очевидно как для казахстанцев, так и для политических и деловых кругов, широкой общественности, научного и культурного мира ближнего и дальнего зарубежья. Сегодня, по прошествии 23 лет с момента переноса столицы Казахстана из Алматы в Астану, никто не может оспорить факт создания новой столицы первым Президентом страны Н.А. Назарбаевым.

Впервые вопрос о переносе столицы Казахстана из Алматы был поднят первым Президентом в июле 1994 года на заседании Верховного Совета республики. Итогом встречи Главы государства с депутатами стало Постановление Верховного Совета РК от 6 июля 1994 года «О переносе столицы Республики Казахстан», в котором давались указания кабинету Министров в срок до конца текущего года разработать технико-экономическое обоснование переноса столицы [4, С.78–79].

Решение о переносе столицы суверенного Казахстана из Алматы в Акмолу стало новым этапом в политико-административной истории города, дало мощный импульс развитию города теперь уже в качестве административного центра независимой Республики. День 20 октября 1997 года, когда был подписан Указ Первого Президента РК Н.А. Назарбаева о переносе столицы Казахстана в Акмолу, сегодня уже история, также как и день переименования Акмолы в Астану 6 мая 1998 года.

В своей книге «Казахстанский путь» Н.А. Назарбаев воссоздает историю принятия и реализации этого исторического решения [5, С.56]. Вопрос о передислокации столицы был поставлен не случайно. Он был обусловлен глубокими объективными причинами, связанными со становлением новой государственности независимого Казахстана, с коренным переустройством общества на демократических началах, формированием рыночной экономики и интеграцией Казахстана в мировое сообщество. Елбасы осознавал, что с обретением независимости в стране сформировались принципиально новые исторические реалии. Казахский народ добился своего суверенитета, начал строить свою государственность, стал проводить беспрецедентные реформы по переходу к рыночной экономике, созданию собственной модели социально-экономического и политического развития. В этом контексте идея Елбасы о переносе столицы становилась символом независимого развития Казахстана, освобожденного от тоталитарного прошлого, стремящегося к формированию основ государственности исходя из национальных интересов и потребностей казахстанского общества.

В первой половине 90-х годов ушедшего столетия объективная необходимость переноса столицы сформировалась во всех сферах жизни казахстанского общества. После распада СССР республики обрели государственную независимость, вступили в новый этап исторического развития. На этом этапе развития государства столица должна была стать не только главным городом страны, объединяющим казахстанскую нацию. Столица должна была обеспечить бурную экономическую активность государства и стать в перспективе одним из экономических мегаполисов Евразии.

Более того, налицо были объективные причины, требовавшие рассмотрения вопроса о переносе столицы из Алматы. Алматы находится на географической окраине страны, что не исключает возможность угрозы для страны.

Елбасы пишет, что было несколько городов, рассматриваемых как потенциальные варианты будущей столицы, в том числе такие города как Караганда, давно ставшая крупнейшим промышленным центром страны. Претендовал на роль столицы и Джезказган, расположенный в самом географическом центре нашей страны, более того, являвшийся историческим административным центром средневековой казахской государственности. Рассматривался как один из вариантов и город Актюбинск [6, С.218-219].

Но из всех городов больше других отвечала всем требованиям будущей столицы Акмола. Город расположен почти в географическом центре не только страны, но и материка, что позволяло эффективно осуществлять как внутреннюю политику, так и решать геополитические вопросы, связанные с совершенствованием и расширением международного сотрудничества со странами ближнего и дальнего зарубежья.

Географическая равноудалённость города от регионов страны была экономической выгодна с точки зрения решения управленческих задач и развития рыночной инфраструктуры.

Немаловажную роль сыграл фактор развитости транспортной инфраструктуры города. Город Акмолинск уже в 30-50-е годы XX века стал крупнейшим железнодорожным узлом

Центрального Казахстана, обеспечивающим связи практически со всеми регионами страны и ближнего зарубежья.

Наличие благоприятных для строительства земель позволяли реализовать здесь любые градостроительные и архитектурные проекты.

В принятой решения о новой столице в пользу Акмолы определенную роль сыграл экологический фактор. В сравнении с Алматы экологические условия развития города были значительно лучше. Таким образом, выбор места новой столицы был осуществлен на основе всестороннего анализа целого комплекса социально-экономических, политических, международных, культурных, демографических, экологических и других факторов.

15 сентября 1995 года был опубликован исторический Указ Первого Президента Н.А. Назарбаева «О столице Республики Казахстан», имеющий силу закона. Указ определил конкретные меры по переносу столицы. В соответствии с Указом образовывалась Государственная комиссия для организации работ по передислокации республиканских органов управления и Алматы в Акмолу.

Безусловно, решение о переносе столица принималось нелегко, и об этом Н.А. Назарбаев неоднократно подчеркивал в своих выступлениях. Перенос столицы предполагал определенные материальные затраты, что в то время воспринималось как рискованное и затратное мероприятие. Но по глубокому убеждению Н.А. Назарбаева «безвозвратными расходами на перевод столицы были лишь затраты по переезду. Все остальное – это капитальные вложения, это инвестиция в будущее» [5, С.341].

Официальная международная презентация Астаны, состоявшаяся 9-10 июня 1998 года, ознаменовала завершение переноса столицы в Астану и открыла новую страницу в истории города и государства. Она вызвала большой резонанс внутри страны и за ее пределами. День презентации впоследствии стал днем города – Днем столицы, а его празднование – новой народной традицией.

Подводя итоги реализации грандиозного проекта по созданию столицы, Елбасы в своей книге «Казахстанский путь» пишет: «Перенос столицы Казахстана в Целиноград, ставшей ныне Астаной, стал своего рода рубежом новой эры развития государственности Казахстана. Став Астаной, город открыл третью эпоху в своей истории» [5, С.337].

Таким образом, роль Первого Президента Н.А. Назарбаева в становлении и развитии города в качестве столицы молодого государства трудно переоценить. Во-первых, новый облик города демонстрирует новаторский подход Елбасы, лично вникающего во все особенности архитектурного облика столицы, хода ее строительства. Во-вторых, философия новой столицы, как образ обновленного Казахстана. В-третьих, евразийский характер Астаны следует рассматривать как продолжение и воплощение евразийской идеи Н.А. Назарбаева. В-четвертых, Астана придала и продолжает сохранять мощный импульс и мультипликативный эффект для Казахстана в плане социально-экономического и духовного развития.

Перенос столицы в Астану открыл новую страницу в истории Казахстана – эпоху последовательного экономического роста и развития, поэтапной и последовательной демократизации политической системы. Был запущен мощный государственный механизм, нацеленный на выход Казахстана в число лидеров среди стран СНГ и Центральной Азии, построение социально ориентированного, правового государства, отличающегося политической стабильностью, межэтническим согласием и религиозной толерантностью.

#### **Список использованных источников**

1. ГАА РК (Государственный архив г. Астаны РК). Ф. 286, оп.1, д 38.
2. //Казахстанская правда. 1997, 11 декабря
3. Назарбаев Н.А. В сердце Евразии. – Алматы: Атамұра, 2005. С.9
4. Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности. 1994–1995 годы. - Астана, 2011. 576 с.
5. Назарбаев Н.А. Казахстанский путь. Караганда. 2006, - С.372.

6. Алпыспаева Г.А. Астана в новое и новейше время. - Астана. 2008, - С.276.